

侨界关注

# 中国崛起增添自信 自身实力水到渠成 华人参政风生水起

杨宁 孙婧

据美国当地媒体报道，美国旧金山市市长李孟贤7日在市政厅主持市府各委员会的新任委员宣誓就职仪式，26名委员中有3位是华裔。李孟贤感谢委员会协助市府解决旧金山各种各样的棘手难题，鼓励委员们继续对城市发展建言献策。

## 华人参政 蔚然成风

目前，李孟贤是美国旧金山市的市长，祖籍在中国广东。早在2011年，李孟贤就竞选旧金山市市长一职获胜，成为了这座城市的第一位华裔市长。4年以后，李孟贤再次以绝对优势胜出，连任该市长一职，成为旧金山165年历史上任职时间最长的一位市长。

巧的是，就在今年3月11日，美国旧金山3位考试成绩卓越的华裔警务人员也获得晋升，成为新上任的分局局长，而这次晋升使警局管理高层华裔人数几乎倍增，打破旧金山警局167年来的纪录。

华人参政不仅是在美国，世界范围内已然形成了一种时尚新趋势。例如去年英国大选之际，英国华人参政计划积极帮助英国华人登记为选民；在法国巴黎，一位年轻的华裔政治家担任着巴黎19区副区长一职；在澳大利亚，一位生于中国长于中国的新一代移民王振亚成功当选为西澳大利亚省的议员。

海外华人参政不再是可望而不可即，相反，他们在各国的政治舞台上都有着不错的表现。他们通过自身的努力，在国际论坛上留下了华人面孔，刮起了一阵华人参政的“中国风”。中央党校国际战略研究院副院长高祖贵在接受本报采访时说：“海外华人随着自己所在国经济、文化、政治各方面条件的提升，自身对参与所在国政治的热情也会提升，越来越多的华人会选择参与政治。”

## 万事俱备 东风劲吹

近几年，中国的综合国力步步攀升，改革开放带来了

切实的经济发展，综合国力的大幅提升，改革成果惠及全民。因此，无论从国际社会的地位来看还是从移民的经济实力来看，中国人在国际社会上存在感都大大加强。来自中国的高质量移民也受到了更多国家的欢迎。与此同时，我们也看到越来越多的海外华人走上了国际政治舞台，可以看出中国的崛起让海外华人的腰板也更直更硬了。暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平在接受本报采访时说：“看到中国的崛起，相当一部分海外华人是感到非常自豪的，同时中国的强大也创造了更多与其他国家来往的机会，机会越来越多，就更加有助于海外华人参与其中展现自己。”

值得注意的是，参政的华人中大多数都是二代华裔和新一代移民，他们有着与父辈移民时代完全不同的教育背景和成长环境，当然也选择了不同的生活模式，更愿意参加所在国家的政治活动。

上一代移民他们出国，在很大程度上是为了赚钱养家，每天都要为明天能不能吃饱饭而忧虑，而远走他乡的陌生感也让第一代移民饱受辛酸，语言不通、文化不融、经济实力不强，以至于在海外备受排挤。他们中的大多数人都经历了从劳工苦力到工人技师的艰难过程。以美国为例，1882年通过的《排华法案》让生活在美国的大批华人陷入生存陷阱，不仅没有公民身份，更是受到暴力冲击，华人移民干着城市里最脏最累的活，却享受不到任何公民待遇。在温饱问题都无法解决的年代，海外华人没有心思也没有能力参与当地政治，只能埋头当“哑裔”，况且在那种情况下，生存才是第一位的，“治国平天下”的宏图伟愿恐难实现。

相比于第一代移民，如今新的移民有了不同的特点，从三“刀”（菜刀、裁缝刀、理发刀）逐步转为三“师”（律师、医师、专业技师），如今已然向着更高阶段的三“家”（资本家、科学家、企业家）目标进发。新一代移民的经济实力和文化素养



2015年5月6日希拉里到访旧金山中国城与华裔市长李孟贤会面。（图片来源：美联社）

比较高，对于当地语言文化也有比较深入的了解。同时，作为第一代移民的华裔后代，他们从小接受的就是完全西式的教育，无论从饮食文化还是社会交往都受到了西方文化的熏陶，同时父辈当年的打拼为他们解决了最初的温饱问题，他们无需为金钱焦虑，有更多的时间和精力参与社区服务、融入当地的社会文化。

“现在新一代华人有了新的改变，比如我在旧金山碰到的华裔，在经商之余也会积极参加社会公共服务，这是新变化，不仅在美国，在英国、澳大利亚等地区都有表现。”暨南大学华侨华人研究院教授张应龙在接受本报采访时说。

可以说新一代移民或者华裔基本上不存在生存问题，因而他们有更多的时间精力参与所在国家的社会建设，再加上自身良好的教育背景和对所在国文化的深入理解，能够走上政坛也是意料之中的事情。

## 积极参政 意识觉醒

随着移民海外人数的增多，海外华侨华人的团体也随之壮大。据国务院侨办统计，单就“一带一路”沿线的66个国家，就生活着4000多万华侨华人，这些华侨华人之间通过海外侨团有着密切的联系。例如前段时间，为声援纽约华裔警察梁彼得，全美包括纽约、旧金山等40多个城市的数万名华人和亚裔民众走上街头。这一事件让我们看到海外华人不再沉默，愿意为别人也为自己的权益发出声音，华人参政的自主意识已经被点燃。

华人参政者和华人群体之间如何形成良性互动对于华人参政是一个至关重要的问题，因为这关系到参政华人能否获得华人选票以及投票华人能否获得更多关注以维护自身权益。

比如在英国一些关键选区，华人选民的比例已经足够大，他们的投票也可能决定该选区的议会席位由谁取得。如果一些选区的华人能够在人大投票日出去投票，英国的华人将会书写新的历史。对此，英国华人推出了华人参政计划，在英国大选之际开着大巴车进入华人居住区帮助新老移民登记选民、填写选票，华人政治家积极调动华人选民的参政热情，华人选民为能够代表华人群体利益的华人政治家投票。

从过去的劳工“哑裔”到如今的华裔政治家，华人参政已经不是一件稀奇的事情。美国波特兰州立大学教授李斧在接受本报采访时也表示，华裔参政意味着历史向前发展。相信随着中国综合实力的提升，华人在海外参政将会逐步成为常态。

# 华人社区

## 多伦多华人社区一民宅失火爆炸

近日，多伦多以北华人聚居的万锦市一户民宅发生火灾事件，并导致房屋爆炸。附近居民称，住户为福建籍。警方最新消息称，共有包括救援人员在内的6人被送医救治。

事发地位于多伦多以北的一个社区，该社区华人众多。根据警方发布的消息，大约在下午5时许发生火灾。事发后的视频资料显示，熊熊大火燃烧并有浓烟直冲天空。

据附近住户的一名非洲裔女性称，事发时她听见一声巨响，门窗晃动。一名讲普通话的附近男性住户说，出事的房屋距离他家不远。他称，失火的房屋住户是福建人。

管辖事发地的约克郡警察局警官劳拉·尼克勒随后赶到现场介绍说，出事家庭的1名男子伤势严重，女子和3个孩子伤势较轻。

至于事故原因，警方正在调查之中。

## 美国圣盖博华人市长廖钦和上任

美国圣盖博史上人气最高的华人市长廖钦和当地时间15日晚走马上任，数百名华裔居民、民选官员、甚至华人艺术团体都赶到市政府和庆功宴餐厅，祝贺在竞选之路一波三折的廖钦和最终成为圣盖博市长。

当晚7时就就职典礼开始，但6时多就有很多华人侨团代表、华裔民选官和周围华人社区的支持者，陆续来到圣盖博市政府外面。到了7时的时候，已经有数百人云集于此，廖钦和如同好莱坞明星般被他的支持者簇拥着争相合影。

蒙特利公园市议员林达坚表示，之所以有这么多人支持者前来祝贺廖钦和，不能排除和他竞选时遇到的阻碍有关。“本来投票已经当选，却遭到市议会对其票数的质疑调查，花了很多纳税人的钱不说，最后啥也没查出来，廖钦和还是如愿踏进了市议会大门。今天这么多华人支持者过来，就是想通过他们的行动告诉那些阻挠者，圣盖博华裔选民的力量不可小觑。”

## 南非连发针对中国人的绑架案

自2015年底以来，南非姆普马兰加、林波波两省交界处连续发生6起中国公民被绑架案，造成部分中国公民人身和财产安全受到严重侵害，并在当地华人社区引起恐慌。

2月15日晚7时左右，在林波波省一个小镇经营酒店的4名中国公民在家门口处遭到5名黑人持枪枪匪的绑架。绑架案发生后，当晚被绑架家属支付了大笔赎金，4人被安全释放。据当事人回忆，这伙绑匪都持有机枪等重型武器，在绑架过程中他们带有头套。

据统计，自2015年底以来，姆普马兰加、林波波两省交界处连续发生6起类似的中国公民被绑架案件。

据悉，在中国驻南非大使馆的积极推动下，3月15日，南非华人警民合作中心执行长胡立屹、姆普马兰加省华人警民合作中心主任陈福州协助该省警察厅重案调查局向相关案件当事人进一步了解案件有关情况。

（均据中新社电）

# 赴日“研修”之路 何以越走越窄？

赵家坤

海外“淘金”可能并不是愉快的赚钱体验，赴日中国研修生需要调适梦想与现实之间的差距。

赴日中国研修生与字面相近的“研究生”或“留学生”毫无关系，他们是赴日工作3到5年的中国劳务群体。研修生制度设立初衷是日本企业为了解决“高龄少子化”造成的劳动力短缺，接收赴日学习技能的外国人，并推动日本先进技术传播海外。

然而近年来，这项边挣钱边学技术的制度对中国人越发没有吸引力了。

据日本法务省数据显示，2008年在日中国研修生为151094人，2014年为105382人，6年间缩减了近5万人，不过中国研修生仍占总数的64.98%。

原因在于，中国研修生面临着并不乐观的工作环境。以日本岐阜县为例，岐阜劳动局在2015年对83家接收研修生的企业调查时发现，77家企业存在不支付工资和长时间劳动等违法行为。作为主要群体的中国研修生常常面临高强度工作与低薪资的不公平待遇。据报道，在日本岐阜县缝制厂工作的40岁孔某抱怨没有休息日的连续工作，每月只能拿到12万日元，“在日本和在上海挣得差不多”。无独有偶，在长野县塑胶加工厂实习的6名中国研修生居住在狭小的旧平房内，一个月加班181个小时，却只收到时薪550日元（1元人民币约合20日元）的加班费，远低于该地区最低工资标准时薪728日元。恶劣的工作环境使得中国研修生选择“逃离”日本，或是离开研修企业，成为“黑户口”，寻求更好的就业机会。据悉，2015年在日本失踪的外国研修生为5803人，其中失踪的中国人共3116人，占比最高。

中国研修生面临着挣不到钱还学不到技能的尴尬局面，他们多填补日本人不愿从事的低技术水平工作缺口，简单重复的劳动没有多少技能的提高。2014年归国的四川籍研修生拒绝了日方老板的工作邀请，因为从早到晚剥扇贝壳的劳动内容与学习日本先进食品知识的初衷大相径庭。

为了解决这些问题，日本政府曾组织专家恳谈会进行修正，并将在2016年内设置监督机构，要求外国研修生与日本人享受同等以上的工资水平。近年来，面对日本持续的人口老龄化与最近首次出现的人口负增长，日本对外国劳动力的需求不言而喻，特别是随着“3·11”大地震的冲击与东京奥运会的临近，如果日本不能有效地解决研修生制度的问题，将逐渐陷入劳动力短缺的困境。



在一家五金制品厂工作的中国研修生。

图片来源：环球时报



# 新西兰华人夫妇逃税案大反转 妻子上诉成功将释放

去年，新西兰普利茅斯的华人老板王先生和他的妻子刘女士因逃税近120万纽元而被判入狱。随后，他们提起了上诉。近期，刘女士上诉成功，这就意味着这两个孩子的母亲将从监狱中被释放。

她已进入狱五个月。上周四发布的上诉庭审判材料显示，法官们认为，没有足够证据证明刘对其丈夫王的公司经营有足够的了解，此外，也没有证据显示她有意帮助丈夫逃税。其丈夫王先生也提出了上诉，但被上诉庭驳回。

图片来源：中新社